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Biblioteca Lumen, întreruptă cât- va timp, îşi reia apa-

' l*DeşiSatât ele mult apreciată şi iubită de publicul cititor, 
publicaţiunea aceasta a avut totuşi de luptat cu nenumărate

g,epeutni îndreptarea acestor neajunsuri şi-spre a-i asigura 
■apariţia regulată, Biblioteca Lumen a .fost încredinţată 
vechei case de editură, Alcalay & C-ie, in manile careta 
va putea căpătă maximul de desvoltare, spre mulţumirea 

■ numeroşilor 'cititori, tari au . apreciat şi încurajat aceasta 
publlcaţiune dela primul număr. „

Biblioteca Lumen reapare cu multe îmbunătăţiri, hartia 
mai 'Jună şi tipar mai îngrijit,. In ce priveşte scopul de 
popularizare, Biblioteca Lumen îşi pastreaza directiva, şi 
tendinţa manifestată dela începutul apariţiei, adica îm- 
p răştierea in cercuri cât mai largi a m icilor capo
dopere din literatura  universală, precum şi vulgarizarea 
ştiinţei şi •a-'cugetârei omeneşti în pagini bine alese şi pe 
întelesţtt %âiror. Nu ne îndoim că publicul cititor va acorda 
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Socialism ul
la a l b i n e

In aşteptarea ca o societate omenească să ne 
dea exemplul unei încercări de colectivism, nu e 
nevoie să mergem prea departe pentru a găsi în 
natură realizarea complectă a unei asociaţii în care 
fiecare individ, abdicând dela orice personalitate, 
să munciască exclusiv pentru întreaga societate. 
E de ajuns să examinăm un stup de albine.

Cu toate că s'au scris atîtea asupra acestor in
teresante insecte, multe noţiuni greşite sunt încă 
răspîndite cu privire la moravurile şi organizaţia 
lor socială. Mulţi oameni instruiţi cred că o co
lonie de albine este un guvernământ monarchic 
condus de o regină, sau că albinele adorm iarna, 
de un somn letargic, ca urşii. Alţii, mai în curent 
cu studiul insectelor, cred că albinele se servesc
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de polenul pe cari îl culeg de pe flori pentru a fa
brică ceara din faguri. Insfîrşit, mulţi apicultori 
exercitaţi îşi închipuie că sunt mai multe categorii 
de albine lucrătoare: unele cari fabrică ceară, al
tele cari sug mierea din flori, altele avînd numai 
rolul de a creşte puii, etc., aceiaş apicultori mai 
cred apoi, că, atunci când un roiu esă din stup, el 
pleacă însoţit de o nouă regină abia născută. A- 
ceste câteva idei greşite (şi s'ar putea cită încă mul
te) arată câte de necesar de a face o expunere des
pre felul de constituire a societăţii albinelor, şi în 
aşa mod, ca şi cum cititorul n’ar avea despre a- 
cest lucru nici o ideie precisă.

înainte de a examina în chip amănunţit diferi
tele lucrări ale albinelor şi modul cum sunt în
tocmite, mai înainte chiar de a căută să aflăm-: ce 
anume conduce mersul şi funcţionarea asociaţiei, e 
absolut indispensabil să ştim din ce se compu
ne o colonie de albine.

Să reamintim că, într’un stup, la mijlocul ve- 
rei, se găsesc trei feluri diferite de albine:

1. O singură mamă fecundătoare care, cum 
vom vedeâ, a fost pe nedrept numită regină;

2. Un foarte mare număr de albine lucrătoare 
(dela zece la o sută de mii, după mărimea1 colo
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niei); aceste lucrătoare sunt uneori numite neu
tre; în realitate aceste sunt ălbine-femei ale că
ror organe de reproducere surit atrofiate;

3) Un număr cu mult mai mic de trântori, 
sau albine-bărbaţi (dela 500 până la 3000). A-> 
ceşti trîntori se găsesc numai vara şi chiar în 
această epocă, nu peste tot; de pildă coloniile ti
nere nu au de loc.

Să spunem de pe acum, că, mama e în per
manenţă ocupată cu ouatul, că lucrătoarele fac 
toate treburile stupului şi că trîntorii, din fire le
neşi şi nevolnici, nu sunt de nici un folos când 
mama trebue să fie reînoită. După cum vedem, 
feminismul domneşte în această societate. Dacă 
comparăm o albină lucrătoare cu o albină mamă, 
vedem că aceasta din urmă e mai mare şi că 
are, mai ales, abdomenul mai lungueţ; în schimb 
aripele sunt mai scurte şi trompa mai mică; apoi 
cele două picioare dindărăt nu au forma de coşu- 
leţ, cum sunt acele ale lucrătoarelor. Insfârşit, 
aceste două albine posedă un ac la extremitatea 
abdomenului, ac mult mai puţin puternic la ma
mă, decât la lucrătoare. Toate aceste diferenţe sunt 
în raport cu funcţiunile ce împlinesc aceste două 
feluri de albine. Intr'adevăr, albina lucrătoare,
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singura care face toată munca, are nevoie de a- 
ripe puternice pentru a căuta în depărtări pro- 
viziuni, de coşuleţe la picioarele de dinapoi pen
tru a strînge polenul, de o trompă lungă pentru 
a scoate sucul dulce din fundul corolei, de un 
ac puternic pentru a apăra colonia. La albina 
mamă care nu sboară decât de două sau de trei 
ori în viaţă ei, vcare nu vizitează niciodată florile, 
şi nu se serveşte de ac decât foarte rar, se pare 
că toate aceste forţe ale organismului au fost 
consacrate aproape exclusiv, ouatului.

Vom vedea că, cele două forme de albine de 
cari vorbim, se trag din oue identice şi că, nu
mai hrana diferită ce o primesc în timpul desvol- 
tărei lor provoacă în organismele lor similare, 
acele nepotriviri în legătură cu rolul ce-1 are fie
care.

Cât despre trîntori, sau albine-bărbaţi, ei sunt 
mai mari şi mai bondoci, n ’au nici ac, nici 
coşuleţe şi trompa e aproape nulă, ceeace ex
plică pentru ce nu lucrează. Origina lor e cu 
totul alta, căci provin din ouă ce diferă cu to
tul de celelalte din cari esă mamele şi lucrătoa
rele.

Aceiaş lucrătoare poate execută succesiv tot ce



e de lucrat într’un stup, căci nu există (jîferite 
categorii de lucrătoare, însărcinate cu anumite tre
buri.

Felul de ocupaţie al unei albine depinde numai 
de vârsta ei. In tot timpul vieţei lucrătoarea, mun
ceşte zi şi noapte, fără odihnă, fără somn. Fai-

L. M. T.

Fig, 1, 2, 3.—Capetele celor trei feluri de albine : L. lucrătoare, 
M. mamă, T. trântori (mărit de 5 ori)

moaşa chestiune a celor „trei opt-uri" nu există 
la albine, de oarece ele muncesc în tot timpul 
celor 24 de ore.

Când o tînără lucrătoare se naşte, albinele cari 
au îngrijit-o în timpul desvoltărei, o ajută să
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iasă din celula ce i-a servit de leagăn, o curăţă, îi 
complectează toaleta, şi o perie cu cea mai mare 
grije, apoi ii ofere miere ca hrană. Această tînără 
lucrătoare, însă, prea slabă pentru a merge după 
recoltă, şi chiar pentru a ieşi din stup, e între
buinţată, încă din prima zi, la diferite treburi de 
interior. In cele mai multe cazuri, ea începe prin 
a  servi ca „doică uscată”, adică face un bulion 
din amestecul de polen şi miere dizolvate în apă 
cu care hrăneşte pe tinerele larve. Materialul se 
găseşte pregătit în stup.

In timpul acesta, dacă e nevoie de construit 
noui celule de ceară, sunt întrebuinţate tot tine
rele albine. Intr'adevăr, abia în timpul adoles
cenţei, lucrătoarele sunt în stare să producă mici 
tăbliţe de ceară între inelele din abdomen, mulţu
mită glandelor ceroase. Ele apucă aceste tăbliţe 
cu cele două picioare de dindărăt şi le transportă, 
cu ajutorul celorlalte patru, până la mandibulele 
aşezate de cele două părţi ale gurei.

Tăbliţele de ceară sunt atunci frământate între- 
mandibule şi transformate în bulgăraşe mici pe 
cari lucrătoarea le aşează apoi, treptat, acolo unde 
e nevoie pentru construirea celulelor.

Când lucrătoarea construeşte o nouă celulă, ea
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începe întotdeauna cu partea de sus, punând ver
tical o tăbliţă de ceară peste care aşează teme
lia primei celule. Din poziţia ce o iau albinele, 
unele faţă de altele, rezultă regularitatea celu
lelor şi distribuirea lor alternativă de ambele ţ>ărţi 
ale tăbliţei. Ele desemnează atunci, un exagon 
regulat, a cărui dimensiune e indicată de însuşi 
corpul albinei. Pe laturile exagonului sunt apoi 
ridicate pereţii prismei, ce mărginesc fiecare ce
lulă. Aceşti pereţi nu sunt, cum se crede în ge
nere, perpendiculari pe tăbliţa de ceară pe cari 
sunt construiţi; toate celulele sunt înclinate spre 
partea de sus, cee.ace împiedică lichidul dulce 
care se va introduce mai târziu, să se scurgă în 
afară.

Dacă examinăm cu băgare de seamă cum sunt 
executate aceste delicate lucrări de arhitectură, 
vedem că albinele nu au niciodată un şef 
care să conducă lucrările; s’ar zice că un fel de 
înţelegere comună regulează dispoziţiunile ce tre
buie luate pentru întinderea şi natura construc-' 
ţiei. Vom vedea totuşi că toate aceste lucrări 
sunt în strînsă legătură cu mersul g'feneral al co
loniei. Regularitatea construirei celulelor şi în deo
sebi al celor pentru lucrătoare este atât de ab



solută, că Reaumur propusese ca aceste dimen
siuni să fie luate ca bază pentru un sistem uni
form de măsuri, analog cu sistemul metric adop
tat mai târziu.

Când o albină tînară a fost întrebuinţată, fie 
la creşterea copiilor, fie la clădirea celulelor, ea 
a  ajuns destoinică pentru a servi la strîngerea 
mierei şi începe a ieşi din stup. Dar această 
tînără albină nu poate merge la recoltă fără o 
educaţie prealabilă.1 Se văd adeseori, în zilele calde, 
un mare număr de lucrătoare zburând în chip 
ciudat: în loc, să se depărteze repede, cum fac 
acele cari se duc după proviziuni, ele rămân îna
intea stupului, descriind cercuri din ce în ce mai 
mari, cu capul întotdeauna întors spre poarta 
stupului. Acesta e exerciţiul de zburat al tinerelor 
lucrătoare cari esă pentru întâia oară şi cari în
vaţă, astfel, să recunoască stupul lor, pentru a-1 
deosebi de celelalte stupuri vecine.

După aceste exerciţii, tinerele lucrătoare fac 
curse, din ce în ce mai mari şi, îndată ce se de
prind să regăsească stupul lor, Încep slujba lor 
de a aduce, întâi, apă, apoi polen şi în urma 
nectar, sau sucul din flori.

Când albinele ajung prea bătrâne pentru a pu-
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tea. suporta .oboselile recoltei (şi aceasta se recu
noaşte după aripele lor zdrenţuite şi corpul lor 
aproape ljpsit de păr) ele încă sunt utile colo
niei, rămânând în interiorul stupului unde con
tribuie la întreţinerea căldurei necesare. Insfâr- 
şit, când albina, prea bătrână, nu mai poate fi de 
nici un folos, se pare că singură îşi dă seama 
că e de prisos şi esă pentru cea din urmă oară, 
ca să moară afară din stup. Dâcăj din întâmplare,

Fig. 4. 1— Albine lucrătoare îmbătrânite.

ea moare înăuntru, imediat lucrătoarele târăsc ca
davrul. până la poartă şi-l aruncă afară.

Să examinăm acuma cari sunt lucrările pe cari 
albinele le execută în exterior. Pe o frumoasă zi 
de vară şi după ce, ca prevedere, ne-am pusl mâ
nuşi şi pălărie cu văl, pentru a ne .păzi de în
ţepături, să ne apropiem de intrarea unui stup; 
să stăm nemişcaţi şi să privim albinele cari vin şi 
pleacă, t

Mai întâi se pot observa, câteva lucrătoare
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cum se plimbă înaintea porţei: sunt „gardienele”. 
Cerberi modeli ele sunt în permanentă preocupate 

• în a observa tot ce vine din afară, supraveghiând 
culegătoarele şi nelăsându-le să pătrundă în stup, 
decât după un control rapid. îşi îndreaptă ante
nele în spre nouile sosite şi într’o clipă recunosc 
mirosul particular al coloniei lor. S’a constatat, 
într'adevăr, că fiecare stup îşi are mirosul par
ticular pe care albinele îl ştiu perfect să-l dis
tingă.

Alte albine,'numite „măturătoare”, cară afară 
din stup toate resturile nefolositoare şi uneori ca
davrele albinelor moarte.

Să vorbim acum de culegătoarele de miere. Ele 
sunt foarte active. Abia că se poate urmări sborul 
lort căci îndată ce esă din stup, pleacă brusc 
şi repede spre o anumită direcţiune şi aceasta, pen- 
trucă ştiu de mai înainte unde trebuie să se du
că, căci drumul precedent le-a arătat precis ca
lea ce trebuie urmată. Culegătoarele cari se în
torc, sunt mai lesne de observat, căci sunt obosite 
şi încărcate cu provizii.

Cele mai multe sunt încărcate cu nectarul 
cules din flori pe cari îl ţin în guşă., Altele, mult 
mai puţin numeroase, poartă în coşurile celor două
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picioare de dindărăt, cocoloşi de polen, cules de 
pe etamine. Acest polen e adese ,colorat în gal
ben, iar uneori în alte culori. ,E de observat că 
culegătoarele cari aduc nectar nu aduc polen şi 
invers; veşnic aplicaţiunea diviziunei muncei.

Să mergem acum pe câmp spre a vedeâ în ce 
chip îşi fac albinele recolta.

Dacă ne apropiem de o cultură de trifoi în
florit, vom auzi de departe bâzâitul albinelor cu
legătoare şi, privind mai de aproape, vom vedeâ 
că ciorchinele roze sunt mai vizitate de albine. 
Să examinăm mai întâi o lucrătoare care se a- 
propie de o tulpină cu flori. 'Albina se aşează 
mai întâi la baza ciorchinei unde se află florile 
mai vechi. Albina recunoaş'te imediat, -.prin aju
torul antenelor, prima floare ce conţine nectar, 
şi, dând la o parte petalele, îşi vîră capul înă
untru şi-şi înfige trompa pentru a suge lichidul 
dulce din floare; apoi trece la floarea următoare 
şi tot astfel, de jur împrejur, şi urcându-se, până 
ce dă de flori mai tinere cari nu conţin încă nec
tar. '

Aceiaş albină părăseşte atunci ciorchina pentru 
o alta de alături pe cari o vizitează în aceiaş chip. 
Totul este aşa combinat în munca albinei, Ta să
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objie maximul de recoltă în minimul de timp 
posibil., Dacă se ^găsesc pe acolo şi alte flori nec- 
tarifere, albina nu se va atinge de ele. Aceiaş 
albină nu va vizita in aceiaş turneu, decât o sin
gură specie de flori.

Albinele nu culeg nectar numai din flori, ele se 
duc pretutindeni unde pot găsi un suc dulce, ca
pabil să fie transformat în miere. Aşâ, primăs'ara, 
ele culeg sucul diferitelor plante ce n’au înflo
rit încă. Vara, când ne plimbăm prin pădure, au
zim un bâzăit venind de pe copaci; albinele culeg 
lichidul dulce secretat pe frunze, de către nişte 
insecte parazite instalate pe aceşti arbori.

Această însuşire a albinelor de a căutâ şi cu
lege zahăr a dat naştere la o curioasă exploatare: 
unii cultivatori de albinCj puţin scrupiiloşi, au 
instalat numeroase stupuri pe acoperişurile caselor 
din Paris, în vecinătatea rafineriilor. Albinele cule
geau în voe şi fabricau miere pentru stăpânul lor, 
pe socoteala rafinorilor.

Acest- sistem de hoţie organizată a trebuit să în
ceteze când rafinorii au observat pagubele însem
nate pricinuite de culegătoare. Fiindcă nici o lege 
nu-i ocrotea împotriva albinelor hoaţe, industria
şii s'au văzut siliţi să îngrădească cu pânză me
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talică toate ferestrele uzinelor. Imediat statistica 
a avut de înregistrat o micşorare considerabilă 
a numărului stupurilor.

Cât despre recolta polenului, ea serveşte numai 
pentru hrana larvei.

In mod general, plecarea şi venirea culegăto- 
relor e în raport cu cantitatea de lichid dulce ce 
se găseşte în flori, nou exemplu de excelentă or
ganizare a societătei albinelor. Am dovedit această 
relativitate prin experienţele următoare:într'o zi 
de recoltă obişnuită, se poate număra culegătoarele 
cari intră şi esă, aşezând în faţa intrărei stu
pului un lung culoar de sticlă pe unde albinele 
să fie nevoite a trece. De o parte numărăm, la 
diferite ceasuri din zi_, albinele cari esă în timp 
de o minută; de' altă parte, măsurăm, Ia aceleaşi 
ciasuri, cu un tub gradat, cantitatea de nectar 
produsă în diverse flori, protejate împotriva vi- 
zitărei insectelor, prin o bucată de pânză sub
ţire. Am găsit astfel că eşirea din stup a> albine
lor ajunge la maximul dimineaţa, slăbeşte la a- 
miazi, între 12 şi 2, şi atinge un al doilea maxi
mum în tot restul zilei.

Volumul producţiunei de lichid din flori, la a- 
celeaşi ciasuri, din aceiaş zi, este supus, aproape
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în mod riguros, la aceleaşi variaţiuni. Suntem deci 
obligaţi să admitem că culegătoarele cari se întorc 
dela recoltă, informează colonia despre gradul de 
abondenţă a mierei de recoltat.

Distribuţia generală a albinelor din acelaş stup 
asupra plantelor producătoare de miere ce tre- 
buesc vizitate, este în chip admirabil ordonată. 
Aşa, dacă într'o anumită zi notăm cu grijă diferi
tele direcţiuni pe cari le iau culegătoarele când esă 
din stup şi dacă observăm amănunţit recolta lu
crătoarelor asupra diferitelor plante din împreju
rimi, constatăm că, lucrătoarele se repartizează a- 
supra florilor, proporţional cu numărul plante
lor din aceeaşi specie, cu bogăţia lor meliferă, 
şi cu distanţa dela stup. De pildă, după ce înflo
resc sălciile, atunci când în câmp, aproape nici 
o plantă nu a înflorit încă, albinele nu au altă 
resursă decât cele dintâi flori de câmp; ele vizi
tează atunci dedeţeii, violetele şi alte flori de câmp, 
Când, puţine zile mai târziu, încep să înflorească 
rapiţa şi varza, vom vedea că albinele părăsesc 
aproape cu desăvârşire pe cele dintâi, deşi în pli
nă înflorire nectariferă, pentru a vizita florile mai 
productive în nectar, ale rapiţei şi ale verzei.

In fiecare zi culegătoarele îşi regulează astfej
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lucrul pe diferite plante pentru a recolta sucul 
cel mai bun în cât mai puţin timp.

Să ne ocupăm de ceeace se petrece înăuntrul 
unei colonii. Pentru a examinâ lucrul unei al
bine, de obiceiu se întrebuinţează nişte stupi spe
ciali numiţi stupi de observaţie.

Un astfel de stup, având giamuri de a- 
mândouă părţile, e redus la un singur fagure 
de miere. Fiecare giam e prevăzut cu un oblon 
care se închide ermetic, căci nu trebuie să pă
trundă de loc lumină, altfel albinele se apucă 
imediat să ungă giamurile pe dinăuntru, cu pro- 
polis, un fel de pastă secretată de ele. Faptul 
acesta, ca şi altele, dovedeşte că, în stup, lucră
toarele nu pot lucră decât la întuneric. Când 
vrem să observăm albinele, deschidem oblonul, 
dar dacă observaţia trebue prelungită nu trebue 
luminat giamul, decât prin o lumină foarte sla
bă. Putem ridică oblonul în întuneric şi să apro
piem din când în când, o lumânare aprinsă, de 
locul unde vrem să surprindem albinele la lucru. 
Celebrul Huber-din Geneva care a trăit pela sfâr
şitul veacului al 18-lea,.s'a servit de un asemenea 
stup în minunatele sale studii despre obiceiurile 
albinelor. Huber eră orb, dar mulţumită inteligen

2
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ţei servitorului său, Burnenes, pe care îl dirija în 
experienţele şi observaţiile sale, el a putut publică 
numeroase şi importante descoperiri cari au fost 
verificate mai târziu de către toţi entomologiştii.

Să observăm aşa dar, construcţia unui fagure. 
In partea de sus vedem celulele închise, fiecare, 
cu câte un căpăcel foarte subţire şi adese puţin 
adâncit, ca şi cum am fi apăsat uşor cu degetul 
deasupra. Dacă ridicăm capacul cu unghia, gă
sim în celulă un lichid gros şi parfumat, cu un 
gust foarte dulce: e mierea pe care albinele au 
strîns-o astfel în celule, pe cari le-au acoperit 
apoi cu capacele mici devceară. Mai jos vedem 
apoi alte celule, ce nu sunt pline şi nici acope
rite. S'a constatat că mierea conţine cu atât mai 
multă apă, cu cât celulele sunt mai puţin pline.

Intr'adevăr, nectarul recoltat din flori conţine în 
mijlociu aproape 75 la sută apă, în timp ce mie-- 
rea din celule acoperite nu conţine decât 25 la 
sută. Pentru a contribui la evaporarea acestui pri
sos de apă, albinele bat mereu din aripi, făcând 
din ele un fel de ventilatoare, pentru a reînor ae
rul din stup. *

E de remarcat că lucrătoarele cunosc foarte 
bine când mierea a atins concentrarea necesară,
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căci cie acoperă celuia cu un capac numai când 
mierea a ajuns şă nu conţie decât 75 la sută 
apă. înainte de a închide celula, luerăloarea lasă 
în miere, o picătură dc venin din acul ei. Acest

Fig. 5. — Albina culegând nectar.

venin conţine acid formic care împiedecă mierea 
să fermenteze, ori să se strice. Acul albinei, care, 
se crede că n’ar servi decât ca armă de luptă,
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este, din potrivă, foarte des întrebuinţat pentru 
a asigură conservarea alimentelor.

Cum vedem, albinele au inventat antisepticul 
cu mult înaintea lui Lister şi Pasteur.

Mai jos, pe acelaş fagure, vom găsi celulele dis
puse în cerc sau în coroană şi cari conţin oue 
de ale albinelor sau larve de diferite vârste. Prin
tre aceste celule mai ales către exteriorul coroanei, 
se găsesc, ici, colo, unele ce conţin polen.

Aceste celule cu polen nu sunt nici odată în
chise cu capac; ele rămân astfel la îndemâna lu- 
lucrătoarelor însărcinate cu hrana puilor.

Spire mijlocul fagurelui, vom întâlni celule în
chise cu capac, dar capacul acestora diferă mult 
de al celorlalte celule, fiind bombat, în loc să fie 
adâncit. Toată partea aceasta a fagurelui care e 
întrebuinţată pentru ouat şi pentru creşterea mi
cilor albine, se numeşte cuibar.

Dacă cercetăm cuibarul, vom recunoaşte îndată 
cu câtă ordine şi regularitate albina-mamă îşi lasă 
ouăle.

Figura 6 arată cum se desvoltă. Această fi
gură reprezintă o tăietură longitudinală a unui 
fagure în regiunea cuibarului.

Baza figurei se află către centrul fagurelui, 
iar partea de sus, către periferie.



Vedem în o, un ou abiâ făcut, apoi stările , 
succesive de desvoltare a larvei.

După opt zile larva atinge aproape dimensiu-

Fig. 6. — Fragment de fagure, văzut din faţă.

nile celulei: în acest moment albinele închid ce
lula cu un capac bombat şi nu se mai ocupă 
de el. Larva îşi ţese o gogoaşă subţire, se tran
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sformă în nimfă, iar din a 11-a zi, se schim
bă, încetul cu încetul, în insectă desăvârşită. In 
sfârşit, în a douăzeci şi una zi, albina e com
plect formata, sparge ea singură capacul şi esă 
din celulă.

Când albinele vor să producă o mamă, ele 
construesc mai întâi o celulă specială în care 
mama actuală depune un ou, la fel cu ouăle de 
lucrătoare. Dar ele nutresc larva care esă, cu o 
hrană specială, ne-avănd altă consistenţă şi alt 
gust decât hrana celorlalte larve. .Sub influenţa 
acestei alimentaţii particulare, din acel ou obiş
nuit, se formează o albină femelă perfectă. E un 
exemplu de influenţa ce o are schimbarea de 
nutriment asupra formei şi structurei fiinţelor. 
Lucru ciudat: sub acţiunea acestui fel de nutri
ment, desvoltarea e mai rapidă. In timp ce o 
lucrătoare are nevoie de douăzeci şi una de zile 
pentru a trece din starea de ou la starea de in
sectă perfectă, toate metamorfozele albinei-mume 
se fac în cincisprezece sau şeasesprezece zile. Cât 
despre trîntori, cari provin din oue cu totul di
ferite, evoluţia lor este mai înceată, şi se face în 
douăzeci şi patru de zile.

Să examinăm acuma cum se face ouarea albine



lor, şi ce condiţiuni anume influenţează aceasta.
Când o tînără mamă vine pe lume pentru a 

înlocui pe cea vechie, ea rămâne la început cinci 
până la şeapte zile în stup fără a face ouă; după 
acest timp esă din stup pentru a-şi celebra căsă
toria în aer liber. In chiar aceiaş zi, ea intră din 
nou în stup unde rămâne închisă până la sfâr
şitul zilelor sale; afară de cazul când se formea
ză mai târziu un nou roiu, cu care pleacă.

In genere, tânăra mamă nu începe să facă ouă 
decât în a unsprezecea, sau a douăsprezecea zi 
după eşirea ei din celulă. Atunci, înconjurată 
de un grup de lucrătoare, care o îngrijesc, o nu
tresc, aducându-i miere şi o călăuzesc în toate, 
ea distribuie' în mod regulat ouăle aşezând în 
fiecare celulă câte unul.

Mama, călăuzită de statul ei major, voiajează 
în continuu dela o celulă la alta.

Depunerea ouelor atârnă <le multe împrejurări 
diferite. In genere, ouarea e cu atât mai bogată 
şi mai puternică, cu cât recolta e mai mnrew Ast
fel, iarna,- când albinele nu esă din -stup, mama 
nu ouă aproape de loc. Din potrivă, în timpul 
celei mai puternice recolte, când culegătoarele vi
zitează florile de trifoi, de pildă, s’a putut nu-
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mărâ cel mai mare număr de ouă, uneori până 
la patru mii de ouă pe zi.

Ouarea depinde şi de vârsta mamei; cel mai 
mare număr de ouă, albina îl produce în pri
mii doi ani. Albinele-mume de 4 sau de 5 ani 
sunt mult mai puţin fecunde. Când muma nu 
mai produce numărul de ouă suficient, albinele 
nu aşteaptă moartea ei naturală, ci, după ce for
mează câtevâ celule maternele, ele suprimă pe 
mama prea bătrână înlocuind-o cu alta nouă.

Nimeni nu-i cruţat, nici mama, nici vre-o altă 
albină: în stup nu e loc pentru sentimentalism, 
îndată ce, aşa zisa „regină”, dar care, în realitate, 
nu e decât sclava societăţei, nu mai produce can
titatea de muncă necesara coloniei, e fără milă 
sacrificată.

Ouarea mai depinde apoi şi de spaţiul disponi
bil. In momentul marei recolte, când e lipsă de 
spaţiu, culegătoarele nu ezită să depună lichidul 
adus. în'celulele goale, din centrul fagurelui. Mer
sul regulat al ouatului este atunci stinghe
rit, mama umblă de colo până colo să depună 
ouăle în celulele rămase încă libere; şi însfârşit, 
dacă această situaţie se prelungeşte, recolta îm
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piedecă ouarea. Când această lipsă de spaţiu se 
produce brusc, mama nu poate încetă totuşi a 
produce oue. Lucrătoarele atunci, mănâncă ouele, 
imediat ce sunt depuse, şi nimic ‘nu\ e pierdut pen
tru totalul asociaţiei.

Lipsa de spaţiu în stup este principala cauză

a roitului, adică a înmulţirei coloniilor. Intr'ade- 
văr, o colonie de albine formează un tot complect, 
şe poate spune că e o singură fiinţă care piere

Fig. 7. — Albine lucrătoare scoţând apă pe 
marginea unei bălţi.



împreuna, dacă, dintr’un motiv oarecare, ouarea 
e suprimată. După cum o colonie poate muri, tot 
astfel se pot naşte altele noui. Aceste colonii 
formate de' albinele ce nu mai găsesc loc, se nu
mesc roiuri.

Când un stup prepară un rol, se află întotdeau
na un oarecare număr de celule materne pe cale 
de formaţie. Cinci sau şase zile înainte “de naşte
rea primei mume, mama actuală esă din stup, în
soţită de o parte a populaţiei. Colonia care a 
produs un roi păstrează restul albinelor.

Astfel, dintr’un stup, se fac două: 1) roiul care 
pleacă cu mama cea vechie,- pentru a se stabili 
în ajtă parte şi 2) colonia primitivă care, cu po
pulaţia ei redusă, va căpăta, în “tinci sau şease 
zile o mamă nouă.

In momentul când roiul pleacă, se văd eşind 
în massă albinele ce-1 constituie. Aceste albine 
zboară care încotro, apoi, deodată, ca şi cum ar 
asculta de un semn de înţelegere, se adună toate, 
îngrămădindu-se şi acăţându-se una de alta, 
sub ramura unui copac. Şi aici încă se 
poate observa spiritul de colectivitate: albinele 
ce sunt acăţate direct de creangă au de suportat 
toată greutatea celorlalte. Un gimnastic, oricâţ
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de puternic ar fi el, nu poate susţine acăţati de 
picioarele sale, decât cel mult 5—6 oameni; o al
bină însă, ţine cu uşurinţă peste o sută de semene 
ale ei. Totuşi, cum roiul poate rămâne adese mai 
multe zile lipit de creangă, albinele cari sunt în 
partea de sus ostenind după un timp oarecare, 
sunt înlocuite cu altele mai odihnite. Astfel se ex
plică de ce albinele unui roiu surit într'o continuă 
mişcare. Când în grupul de albine se află_şi mama, 
roiul rămâne în massă compactă în această si
tuaţie p.rovizorie.

Dacă nişte albine cercetaşe au descoperit vreun 
adăpost în împrejurimi, bună oară o scorbură 
de copac, sau un stup părăsit, roiul se desface 
şi, după arătările cercetaşelor, ajbinele pornesc 
şpre acel loc, unde adunându-se din nou, încep 
imediat să construiască.

înainte de a intra în noua locuinţă, cele din
ţii albine se aşează în faţa intrărei şi imediat 
toate celelalte le urmează grămadă.

Aceste, cele dinţii albine, dau semnalul prin 
bătăi de aripi, în urmă celelalte lucrătoare 
se adună şi intră împreună în noua locuinţă.

Stupul care a produs roiul produce uneori şi un
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al doilea roiu, când populaţia rămasă e încă prea 
numeroasă. Când aceasta trebuie să aibe loc.

In tot cazul, când nu trebuie să se producă, un 
roiu albinele ucid toate celelalte tinere mame. Buna 
organizaţie a coloniei nu comportă decât existenţa 
unei singure mame.

Fig. 8. — Albine sentinele dând semnalul 
prin bătăi de aripi.

Din cele arătate până aci, rezultă că colonia 
este o unitate şi că toată munca albinelor îi este 
consacrată. O experienţă foarte simplă demon
strează că individualismul e complect nimicit la 
albine. Nu avem decât să punem sub un clopot 
o lucrătoare şi alături puţină miere şi, dacă voim,
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o bucăţică de fagure cu apă şi polen. Lucrătoarea 
va căută o ieşire pentru a: se întoarce la. stup, nu 
se va atinge de miere şi va muri de foame ală
turea de hrana care, în aceleaşi împrejurări, ar 
salvă o muscă. Alt fapt: când reînoirea unei ma
me a dat greş şi stupul a ajuns astfel orfan, s’a 
observat că colonia se dezorganizează, încetul cu 
încetul, chiar când posedă q îmbelşugată provizie 
de miere. Dacă privim cu atenţie poarta acestui 
stup orfan, vedem din timp în timp lucrătoarele 
cari, în loc să iasă grăbite, pentru a se îndreptă 
spre o direcţie determinată, pare că nu prea ştiu 
încotro trebuie să apuce. Tot astfel, lucrătoarele 
cari se întorc, par a şovăi şi nu intră în stup cu 
aceiaş grabă cu care intră albinele unui stup nor
mal. Se află totuşi, în colonie, un mare număr 
de lucrătoare şi bogate proviziuni, dar ouarea e 
suprimată şi s’ar zice că asociaţii ştiu de mai 
înainte că societatea e pierdută.

Experienţa-următoare dovedeşte că, în momen
tul dezorganizărei, lucrătoarele au păstrat totuşi 
puterea lor de muncă.

Intr’adevăr, dacă luăm dintr'un alt stup, o bu
cată de fagure ce conţine ouă abiă făcute, şi 
dacă grefăm această bucată peste construcţia stu-



pului orfan, activitatea reîncepe imediat. Colo
nia. desnădăjduită, se reorganizează .şi lucrătoarele 
se grăbesc să facă câteva mame, (din cari numai 
una va supravieţui) din ouele aduse.
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Fig. 9. — Fluture care, încercând să pătrundă în stup, 
e respins de albinele gardiene.

Alte observatiuni arată, cum albinele sunt preo
cupate numai de interesul societăţei, în detri
mentul intereselor individului.



Am zis că albinele bătrâne ,esă adese clin stup 
pentru a muri; clacă totuşi rămân înăuntru şi se 
constată că nu mai pot munci, celelalte nu mat 
vor să le hrănească, sunt gonite, iar dacă rezistă, 
sunt omorîtc. Tot a ş â s e  întâmplă şi cu albinele 
infirme sau estropiate. Mai mult: spre toamnă, 
când e prea târziu pentru ca albinele-bărbaţi să 
mai poată folosi la ceva, lucrătoarele suprimă 
fără milă toate aceste guri inutile.

Asistăm, atunci, în faţa stupului, la un spec
tacol dureros: nenorociţii trîntori cari se întorc 
dela plimbare sunt goniţi în chip brutal, alţii sunt 
traşi afară din stup, iar cei cari stăruie să ră
mână, sunt măcelăriţi.

Numeroasele fapte înşirate până aici dovedesc 
că, într'o colonie de albine totul este sacrificat co
lectivităţii, prin o muncă necurmată. Diviziunea 
funcţiunilor la lucrătoare, deşi între ele domneşte 
o desăvârşită egalitate, este regulată în aşa chip, 
ca să se obţină maximul de producţiune în mi
nimul de timp posibil.

Existenţa societăţei, şi prin urmare, ouarea ma
mei care constitue un continuu izvor, e sălvagar- 
dată prin toate mijloacele, în detrimentul chiar, 
dacă aceasta este necesar, al unităţilor ce o corn-
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O fiinţă adultă, tin om păstrează multă vreme 
forma sa neschimbată, cu toate că, în câteva luni, 
toate elementele ce-1 constituie se reînoesc. S’ar 
putea compară un stup cu un organism viu, ale 
cărui elemente ar fi albinele; aceste elemente se 
reînoesc 'neîncetat, păstrând însă forma şi du
rata organismului întreg.

Un stup oferă deci un exemplu perfect de 
constituţie egalitară a socialismului de Stat, în 
ferocitatea sa absolută.

Nici amor, nici devotament, nici milă, nici ca
vitate: complectă suprimare a individualismului, 
totul este jertfit societăţei şi conservărei acesteia 
prin muncă. • t
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PLĂCERILE C ITITU LU I

Nu există altă  plăcere mai curată, mai nevătămăj 
toare, ca cititul. Când această plăcere e îndreptată 
spre scrieri instructive, ea devine de un folos vădit, 
căci astfel ne îmbogăţim m intea şi sufletul.

O pagină frum oasă şi instructivă preţu ieşte mai mult 
ca prânzul cel mai copios. Gândiţi-vă însă la costul 
unui astfel de prânz şi comparaţi-1 cu costul unei 
cărţi, — acest prânz al sufletu lu i! Cu 50, 60 de bani, 
pe vremea aceasta de excesivă scum pire a traiului, 
cu greu s’a r puteă cineva satură , fie ch iar la b irtu l 

| cel mai eftin.
Cu 20 bani, abia dacă poţi găsi o p ră jitu ră  ca lumea !
Ei bine, cu această minimă sumă, d e ş i h â rtia  ş i  tip a ru l 

jl sunt la  n o i fo a r te  scum pe,— cu 20 bani, găsiţi la toate 
j librăriile, din ţară , un volum elegant tipărit, pagini 
| delicioase, cu conţinut moral, d istrac tiv  şi instructiv  :
' o nuvelă a unui m are scriito r, sau vre-un studiu ştiin- 
! ţific şi filozofic, scris pe înţelesul tu tu ro r.

E mult mai u şor astăzi să-ţi procuri h rană sufle
tească, de cât hrană pentru trup. Nu uita ţi că şi su
fletul are nevoie de hrană şi vai de omul care nu simte 
nevoie de a ’şi hrăn i su fle tu l! F eric it e poporul căruia 
îi e foame şi sete de cultură ! H răniţi-vă su fle tu l! Citiţi, 
cultivaţivă inima şi mintea !

Nu fiţi zgârciţi cu sufletul. P lăcerile p rocurate tru 
pului p ier iute şi lasă urm e de necazuri şi de boli ; 
plăcerile minţei însă nu se şterg nici odată, ele în 
tăresc şi îmbogăţesc sufletul. Biblioteca „Lumen" care 
se vinde cu 20 bani, este, am putea spune, o prăjitură 
pentru inimă şi minte, sau, de voiţi, un aperitiv  care 
deschide abia pofta de citit, aperitiv  care^ în loc 

| să tu rbure şi să întunece mintea, din potrivă, o lim
pezeşte şi o luminează.

I
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